

# 遼寧研發輓式淬火機打破國外壟斷



遼寧研發輓式淬火機，實現國內「零」突破。圖為噴咀優化組合測試。網上圖片

香港文匯報訊（記者 于珈琳 瀋陽報導）工程機械、能源化工、海洋工程、水電核電等重要行業急需的高端中厚板熱處理產品，一度因核心熱處理設備缺失，完全依賴進口，價格昂貴堪稱「貴族鋼板」。日前揭曉的2015年國家科技進步二等獎項目——「多功能中厚板輓式淬火機成套技術裝備及高等級輓式熱處理工藝開發」，正是瞄準這一核心熱處理設備，實現輓式淬火機國內「零」突破，一舉打破國外壟斷，高端中厚板熱處理國產化率提高逾一半，中國高端中厚板熱處理產品成功批量出口至英國、西班牙等10餘個國家。

淬火成鋼，在長達幾公里的生產線上，淬火是決定產品是否優質、「貴族」的最關鍵和核心環節，其核心裝備輓式淬火機是中國極少數完全依賴進口的大型冶金關鍵工藝裝備。

## 高端中厚板價格將大降

在國內，這一始終困擾裝備國產化的核心問題先被東北大學教授王昭東帶領的科研團隊突破——高冷卻能力、高冷卻均勻性的大型淬火裝備整體超寬狹縫噴咀，使中國成為除瑞典SSAB外掌握4mm—10mm極薄規格高強度鋼板生產技術的國家。

據悉，此項國產化裝備成功投產後，不僅進口裝備隨即由4,000萬元—6,000萬元/套降至2,500萬元—3,000萬元/套，也讓國內高端中厚板市場價格大幅降低。

# 河北發揮產業優勢助一體化

## 社科院：以人力資源與京津互補發展



中國社科院副院長蔡昉。記者張帆攝

香港文匯報訊（記者 張帆 廊坊報導）隨着《京津冀協同發展規劃綱要》及細則於5月初出台，京津冀協同發展再次成為關注的焦點。京津冀三地官方代表和專家昨日齊聚2015年中國·廊坊國際經濟貿易洽談會（下稱「518洽談會」），為京津冀協同發展和河北發展「把脈」，研討推動三地產業創新協同發展，充分發揮河北省在區位發展上的產業優勢。

據財政部測算，京津冀一體化在未來6年內需要投入42萬億元（人民幣，下同）。多家機構一致判斷，這將給房地產、建材、環保等板塊帶來確定性投資機會。

中國社科院副院長蔡昉在「518洽談會」期間舉行的京津冀產業創新協同發展高端會議上對此解讀為：「新常態」首要特徵就是增長減速。減速的原因不是周期性的，而是發展階段變化導致，是人口紅利消失造成勞動力、人力資本、資本回報率、生產率提高速度等方面的變化，最終表現為潛在增長率的降低。

## 轉方式調結構引領「新常態」

研究表明，消除妨礙資源配置的體制性障礙，加快轉方式調結構，就可以發掘新的增長源泉、形成新的增長動力。因此，轉方式調結構是穩定經濟增長、提高增長質量和效率的源泉，是引領經濟新常態的路徑和手段。京津冀協同發展，可以把產業結構和區域結構兩者良好結合，也是一個「新常態」發展理念與真金白銀的改革紅利的良好結合。

蔡昉建議，京津冀協同發展應着力部分非核心首都功能轉移河北，為取得新優勢，河北應在教育體制、戶籍制度等

領域率先改革，以人力資源優勢分擔非核心首都功能，與京津互補發展。

北京市副市長林克慶在會上表示，我們堅持跳出北京看北京，搭建產業合作的對接平台，與河北、天津共建曹妃甸協同發展展示範區，新機場臨空經濟區等。

天津市副市長何樹山透露，2014年，天津企業在河北投資1,037個項目，到位資金總額454億元；河北省企業在天津投資項目769個，到位資金達到263億元。

## 吸引新材料等項目落戶

作為廊坊「518」經貿洽談會的重要活動，「2015創新中國峰會」亦吸引了包括來自清華大學、中國航天科技集團等的涵蓋新材料、航天等多個領域的重大項目落戶河北。這些高精尖的產業、企業、機構的入駐，為該省實現產業創新協同發展打下良好的基礎。



今日頭條

## 甘肅2020年城鎮建築農村民居全設防

香港文匯報訊（記者 肖剛、實習記者 李娉娉 蘭州報導）《甘肅省人民代表大會常務委員會關於加強地震重點監視防禦區防震減災工作的決定》日前頒布施行。《決定》以立法形式規定，至2020年，全省城鎮建築物全部實現抗震設防，農村民居採取抗震措施，實現國家防震減災目標要求。據悉，由省級人大常委會頒布實施此類法例在內地尚屬首創。

甘肅省人大教科文衛委員會主任委員龐波介紹，該《決定》要求，地震重點監視防禦區新建、改建、擴建的各類工程項目必須按抗震設防標準建設，未達標的老舊建築需進行抗震加固，新建農村公用設施和民居要採取相應的抗震設防措施，提高社會綜合防禦地震災害的能力。「2020年城鎮建築物、農村民居必須達到國家防震減災



甘肅岷縣漳地地震災區重建工作進展順利。資料圖片

目標，這是硬指標。」龐波說。同時，甘肅省的祁連山西段、甘青交界至甘東南兩大地震重點監視防禦區內，縣級以上政府將建立完善與地震環境相適宜的監測台網、宏觀測報網等設施，最大限度地捕捉地震前兆信息，地震減災工作經費亦將列入政府財政預算。

## 三峽庫區縣投10億建人文古城

香港文匯報訊（記者 楊毅 重慶報導）三峽庫區腹心縣——重慶豐都縣日前在長江北岸舉行豐都古城開建儀式。據悉，豐都古城項目總投資逾10億元人民幣，佔地235畝，建築面積17.78萬平方米。建成後，三峽庫區不僅新添一處人文景觀，而且將有助於豐都建設旅遊文化名城。

## 張家界穿山電梯料年內竣工

香港文匯報訊（記者 董曉楠 湖南報導）「世界那麼大，張家界這麼近」泛長株潭張家界產品說明會日前在湖南株洲舉行。張家界市旅遊局局長丁雲勇在會上透露，張家界為提升遊客運力，大峽谷索道增至3條，新建天門山全球首條穿山電梯，全球最長最高的全透明玻璃橋預計將在年內竣工。

此外，張家界亦推出多項惠民活動，包括由本月15日起至12月31日，凡在張家界旅遊官網購買門票的自由行客人，即可獲贈寶峰湖、楊家界等地門票，有機會抽取最新款iphone手機，贏取寶馬mini cooper汽車。

## 新疆絲路經濟帶醫療中心建設啟動

香港文匯報訊（記者 馬晶晶 新疆報導）新疆依托在絲綢之路經濟帶上的地緣優勢，利用現有醫療衛生資源，高起點設計了全方位拓展醫療衛生領域對外交流合作的建設方案，先行啟動了絲綢之路經濟帶核心區「五大中心」之一的醫療服務中心建設工作部。在未來一兩年內，新疆絲綢之路經濟帶核心區醫療服務中心建設將打開局面。依托「絲綢之路健康論壇」加強對外交流合作，依托烏魯木齊地區的優勢醫療服務資源，將醫療服務中心建設工作率先在自治區各大醫院展開，開放國際醫療服務的床位數不少於500張，並在其他地州市逐步推開國際醫療服務。

同時，新疆絲綢之路經濟帶核心區醫療服務中心建設全面展開，在開展國際醫療、養生保健和旅遊醫療服務等方面取得階段性成果。大力發展以旅遊醫療為主的養生保健、推拿、按摩、藥膳等健康服務，注重發展面向周邊國家的高端健康服務。



新疆維吾爾自治區中醫藥義診現場。本報新疆傳真

# 寧波 驅動力

## 寧波搭建「一帶一路」國家級合作平台 爭取中東歐博覽會永久落戶

香港文匯報訊（記者 周方怡 寧波報導）首屆中國—中東歐國家投資貿易博覽會將於6月8日至12日在寧波舉行，中東歐地區被稱為中歐經濟合作的「橋頭堡」。寧波市委副書記、市長盧子躍表示，「一帶一路」開啟了中國與中東歐合作的新引擎，也給寧波帶來了前所未有的機遇，寧波將全力以赴辦好首屆中東歐博覽會，搭建與「一帶一路」沿線區域特別是中東歐國家的經貿合作交流平台，爭取中東歐博覽會永久落戶寧波。

去年12月在塞爾維亞舉行的第三次中國—中東歐國家領導人會晤上，國務院總理李克強和中東歐16國領導人商定：2015年在中東歐國際日用消費品博覽會期間，舉辦中國—中東歐國家投資貿易博覽會。這是中國與中東歐國家首個以投資貿易為主題的綜合性博覽會，也是寧波參與「一帶一路」建設的國家級名片。本屆展會計劃邀請中外客商3萬名，其中境外客商1.2萬名，世界500強企業和國際知名企業客商500名，共安排投資洽談、展覽交易、會議論壇、人文交流等19項重要活動。

中東歐博覽會組委會辦公室主任俞丹樺表示，寧波與中東歐16國經貿合作已有一定基礎，目前寧波市已與中東歐13個國家的14個城市建立友好關係。「2014年雙方貿易總額達24億美元，佔全國總量的近1/20。截至2014年底，寧波累計批准在中東歐16國投資的企業和機構34家，核准中方投資額2037萬美元，中方實際投資額1433萬美元，投資額在國內城市中位居前列。」

## 「一帶一路」為吉祥物設計理念

此前中國—中東歐博覽會籌備委員會已在浙江寧波發佈了首屆中國—中東歐國家投資貿易博覽會的會徽與吉祥物，並宣佈中國—中東歐國家經貿合作語言人才服務平台6月5日線上線運行。中東歐博覽會會徽為英文縮寫字母中國（C）和中東歐國家（C）的結合，象徵中國與中東歐



國家通過合辦投資貿易博覽會，共同建設「一帶一路」，追求團結合作和利益共享之成果。吉祥物以「一帶一路」為設計理念，採用擬人化手段，創作了一對可愛的卡通形象，分別取名為海娃和駝娃。海娃體現「海上絲綢之路」和寧波海港城市等特色；駝娃體現「絲綢之路經濟帶」和充滿活力的中國形象。這對吉祥物反映出中國—中東歐國家投資貿易博覽會「擴大開放合作、共建絲綢之路」的主題，彰顯「開放創新、共同發展」的博覽會理念和品牌形象。

## 建設中東歐語言人才服務平台

俞丹樺還表示，中東歐16國有15種官方語言，且中國與中東歐國家間目前人員往來交流等還處於發展階段。目前，不少中東歐國家人士在中國就學，他們有比較好的漢語基礎，此外中東歐國家都設立了孔子學院，同時隨着中國與中東歐國家經貿合作和文化交流的日益加強，不少國人也在學習中東歐國家的語言，中國中東歐國家經貿合作語言人才服務平台的建設可以擴大他們的就業機會。俞丹樺說，建設該語言人才服務平台，不僅可以更好服務於博覽會，給參展商更好的語言服務保障，而且可以服務於中國—中東歐國家間經貿合作的新常態。平台將採取開放式的運作，平台只負責設置機制，讓參與平台的資源得以充分利用，產生和帶動巨大的經濟效益。

## 福州「海交會」第十七屆海峽兩岸經貿交易會昨日在福建福州舉行

香港文匯報訊（記者 金月 福州報導）為鼓勵更多學生參加足球運動，河南省洛陽市日前發布《洛陽市校園足球行動計劃》，計劃3年內創建150所校園足球特色學校，建立學生參與校園足球運動的激勵機制，學生參與足球學習、訓練和競賽的情況可作為升學考試、評獎評先的依據及高一級學校招生錄取的參考。

據悉，該零部件學院將採用德國模式為4個專業提供職業培訓，計劃未來每年培養約500名學生，為中國汽車產業升級發展構建人才儲備庫。

## 洛陽擬建150所校園足球學校

香港文匯報訊（記者 金月 洛陽報導）為鼓勵更多學生參加足球運動，河南省洛陽市日前發布《洛陽市校園足球行動計劃》，計劃3年內創建150所校園足球特色學校，建立學生參與校園足球運動的激勵機制，學生參與足球學習、訓練和競賽的情況可作為升學考試、評獎評先的依據及高一級學校招生錄取的參考。

## 建亞洲首個汽車零部件學院

香港文匯報訊（記者 李欣 天津報導）天津開發區管委會、中德職業技術學院、大眾汽車自動變速器（天津）有限公司日前簽署三方合作框架協議，共同引入德國「雙元制」（指職業學校和企業等實訓場所）人才培養模式，在天津建立大眾汽車在亞洲的首個零部件學院。據悉，該學院將採用德國模式為4個專業提供職業培訓，計劃未來每年培養約500名學生，為中國汽車產業升級發展構建人才儲備庫。

## 浙江中國湖泊休閒節推智慧旅遊

香港文匯報訊（記者 周方怡 寧波報導）第七屆中國湖泊休閒節日前在浙江寧波東錢湖開幕，本屆「湖休閒節」推出了科技智慧融入旅遊休閒，無線覆蓋東錢湖各景點，遊客使用手機就能了解住宿餐飲、騎行線路、景點特色等信息，並通過「雲端」實時了解景區溫度、濕度、風速、風向、太陽輻射、負氧離子數、PM2.5、交通路況等20餘項內容。

本屆「湖休閒節」將從5月一直持續到10月，設置了「首屆中國東錢湖國際湖泊帆船公開賽」、「2015全民休閒皮划艇大賽」、「首屆東錢湖露營大會」、「湖泊休閒論壇」、「東錢湖騎遊大會」、「東錢湖鄉村美食薈」和「2015中國國際房車露營大會（寧波站）」等七大主題20餘項活動。

據悉，東錢湖開鑿至今已有一千二百多年歷史，是浙江省最大的（天然）淡水湖，面積為杭州西湖的3倍，2012年被列為中國湖泊生態環境試點，年遊客量達360多萬人次。東錢湖近日還獲得了「WTF世界旅遊行業大獎——國內最具自駕魅力景區」獎，浙江省帆船休閒運動基地也授牌成立。

## 寧夏三天檢查近60涉污企業

香港文匯報訊（記者 王尚勇 寧夏報導）寧夏人大常委會近日分成兩組，在三天內對吳忠、中衛、銀川、石嘴山市和寧東能源化工基地等近60家涉及化工、冶煉、皮革、城市污水處理、淘汰落後生產線等企業進行了檢查，主要以水污染、大氣污染、水源地保護等為重點檢查內容。通過連日檢查，各地依法加強環境管力度，管理排污和技術排污都取得了一定成效，曾被曝光的排污企業取得階段性改造成果。

委員指出，各市縣還存在政府環保責任落實不到位，部分企業法律意識淡薄，項目未批先建、未批先試、超標排放污染物、治污設施運行不正常等問題。下一步，自治區政府將進一步加大環境保護大檢查及督察力度，深入開展「環境保護執法年」活動。全面落實各市縣政府環境保護屬地責任，出台實施《自治區環境保護行政責任規定》，對最近督察發現的問題，將按照立案查處一批、掛牌督辦一批、約談曝光一批、督促整改一批的方式，嚴厲打擊處境環境違法行為。針對煤炭污染、水污染、機動車尾氣污染、揚塵污染、土壤污染、固體廢物和危險廢物污染，分別制定治理方案，全面推進環境保護，目前各方案正在修改，近期準備印發實施。